
ČUTILA 
1. Pomen čutil!

So sprejemniki dražljajev iz zunanjega (5 osnovnih čutil – vid, sluh in ravnotežje, voh, okus, tip) in notranjega okolja (osmotski 

tlak, koncentracija Co2 v krvi, krvni pritisk, napetost mišic in kit).

Čutila so lahko:

- posamezne čutne celice (koža) – pretvarjajo  energijo različnih dražljajev v vzburjenje (2 tipa: primarne čutnice – 
prenašajo sporočila v CŽS same brez posrednikov, imajo dolg izrastek, razvile iz živčnih celic; in sekundarne čutnice – 
nimajo dolgega izrastka, pri prenašanju sporočil v CŽS jim pomagajo živčne celice (oko, okus, sluh)

- skupki čutnih celic – jezik
- kompleksni organi (vid, sluh); razen čutnih celic vsebujejo še druga tkiva

2. Naštej pomožne strukture očesa!

Pomožni deli – organa oculi accessoria (zaščito očesa):

- veke – palpebrae
- obrvi – superciliae
- trepalnice – ciliae
- solzni aparat – apparatus lacrimalis: - žleze solznice – glandulae lacrimlis
                                                                           - solzni canal – ductus nasolacrimalis

- mišice obračalke – mm. oculi externi
- veznica – conjuctiva

3. Katere plasti sestavlja očesno zrklo?

Zgrajeno iz treh plasti:

- zunanja plast – tunica fibrosa (beločnica – sclera; roženica – cornea)
- srednja plast – tunica vasculosa (žilnica – chorioidea; šarenica – iris)
- notranja plast – tunica interna (pigmentna plast – stratum pigmenti; mrežnica – retina)

Te tri plasti obdajajo:

 - steklovino – corpus vitreum

 - lečo – lens

 - prekatno vodico – humor aquosus

4. Opiši beločnico (sclera) in njeno funkcijo!

Zgrajena iz čvrstega veziva, zelo trdna. Spredaj je pokrita z očesno veznico, ki na robu roženice prehaja v roženični epitel, zadaj 

pa v veke. Nanjo se vežejo očesne mišice.

Funkcija: ščiti notranje dele zrkla.

5. Opiši zgradbo in naloge žilnice (chorioidea)!

Je polna ožilja. Do roba roženice se prilega beločnici, nato se loči in tvori šarenico. Prostor med roženico, šarenico in lečo je 

sprednji očesni prekat. Prostor med šarenico in lečo pa zadnji očesni prekat. 

Funkcija: skrbi za prehrano očesa.

6. Opiši zgradbo in naloge mrežnice (retina)!

Najpomembnejša in sega do ciliarnika. Zgrajena iz treh osnovnih plasti, ki tvorijo osem slojev:

a) zunanji neuroepitelni sloj – v njem so vidne čutnice: paličnice (vsebujejo več vidnega pigmenta, so občutljive na jakost 

svetlobe) in čepnice (tri vrste, služijo barvnemu gledanju - rdeče, modra, zelena)

b) srednji sloj – gradijo ga bipolarne živčne celice, asociacijske in glia celice 

c) notranji sloj – velike ganglijske celice, ki s svojimi nevriti tvorijo vidni živec

Imamo tudi podporne celice, ki segajo skozi vse tri sloje.

Ločimo dve posebni mesti:

- slepa pega – papila vidnega živca - discus nervus optici; mesto kjer izhaja vidni živec in ni vidnih čutnic
- rumena pega – macula lutea; leži pravokotno na lečo, mesto najostrejšega vida, v njej so samo čepki



Paličic je veliko več kot čepkov in čim bolj gremo proti sprednjemu robu tem manjša je gostota čutnic. Zato ločimo sprednji del, 

ki je neobčutljiv za svetlobo – pars ceca in zadnji del, ki je občutljiv za svetlobo – pars optica.

7. Kakšno vlogo ima očesna leča (lens) ?

Zgrajena iz posebnih prozornih beljakovin, je diskaste oblike. Pritrjena je na lečno obešalo – ligamentum suspensorim lentis, ki 

prehaja v ciliarnik oz. žarkovnik – corpus ciliare. Ta je zraščen z beločnico. Ciliarnik je zgrajen iz grebenov in žarkaste mišice. 

Pomemben je, ker izloča prekatno vodico in uravnava akomodacijo.

* 8. Kako in kam se prenašajo živčni impulzi iz mrežnice ?

9. Opiši zgradbo ušesa (auris) in vlogo njegovih posameznih delov!

Obsega dve čutili: sluh in ravnotežje.

Razdelimo ga v tri dele:

a) zunanje uho = auris externa:
    - uhelj = auricula

    - zunanji sluhovod = meatus acusticus externus

    - bobnič = membrana tympani

b) srednje uho = auris media:
- votlina srednjega ušesa = cavum auriculi media: 1. bobničeva votlina – cavum tympani

                                                                                                2. mastoidna votlinica 

                                                                                                3. ušesna troblja – tuba auditiva

              - slušne koščice = ossicule auditi media: kladivce = malleus

                                                                       nakovalce = incus

                                                                       stremence = stapes

              - okroglo okence = finestra rotunda

              - ovalno okence = finestra ovale

c) notranje uho = auris interna: 
- preddvor = vestibulum
- polkrožni kanali = canales semicirculares
- polž = cochlea

1. Uhelj – auricula: zgrajen iz elastičnega hrustanca in pokrit z kožo; v mečici ni hrustanca; uhelj premikajo kožne mišice; 

funkcija: lovi zvok in ga usmerja v sluhovod.

2. Sluhovod: je 2,5 cm dolga in 0,5 cm široka rahlo esasto zavita cev; pokrit je z kožo; v začetnem delu ima hrustančno ogrodje, 

nato  pa prehaja v senčnico; na začetnem delu sluhovoda so posebne žleze, ki izločajo ušesno maslo = cerumen in dlačice; 

funkcija: zaščita.

3. Bobnič – membrana tympani: je vezivno-epitelna membrana, ki zapira vhod v srednje uho.

4. Srednje uho: votlina srednjega ušesa je prizmatične oblike, pokrita je z sluznico; preko nje so razpete slušne koščice in sicer od 

bobniča do ovalnega okenca; z ušesno trobljo se povezuje z žrelom.

5. Notranje uho oz. labirint: morfološko delimo na koščeni in membranozni. 

Membranozni, je znotraj koščenega, sestavljajo mešiček, vrečica, membranski polž, polkrožni kanali.  Znotraj membranoznega 

labirinta je endolimfa, med membranoznim in koščenim je perilimfa.

Glede na funkcijo labirint delimo na dva receptorska sistema: 

- sistem receptorjev za sluh – akustični organ 

- sistem receptorjev za ravnovesje – ravnotežni organ 

Akustični organ je v kohlearnem duktusu, ki je pritrjen med zunanjo steno polža in koščeno spiralo, ki je navita okrog vretena v 

osi polža. Koščena spirala in kohlearni duktus razdelita polža v dva dela. Zgornji del – scala vestibuli – preddvorni kanal, ki je v 



zvezi z vestibulumom in je preko ovale v stiku s srednjim ušesom. Spodnji del – scala tympani, bobničev kanal pa meji na srednje

uho preko okroglega okenca. Kanala komunicirata med seboj na vrhu polža – helicotrema.

Obe izpolnjuje perilimfa, polžev vod pa endolimfa. Polžev vod – scala media ima tri stene: membrana basilaris, membrana 

vestibularis in stria vascularis. Na bazilarni membrani so nameščene receptorne in več vrst opornih celic slušnega organa. Celice 

sestavljajo cortijev organ. Iz polža v osrednje živčevje vodi n. cochearis. 

10. Opiši sestavo in delovanje ravnotežnega organa! 

Receptorje za ravnotežje imenujemo vestibularni aparat.

Statični ravnotežni organ: je v vestibulumu in ga tvorita vrečica in mešiček. V vsakem delu je skupek čutnih celic pokrit z 

želatinozno snovjo, v kateri so ravnotežni kamenčki – statoliti. Ti dve maculi – pegi obveščata centralno živčevje o položaju 

glave.

Dinamični ravnotežni organ: je v polkrožnih kanalih. Ti ležijo pravokotno eden na drugega v treh ravninah. Vsak kanal je v 

končnem delu razširjen v ampulo, kjer je skupek čutnih celic, te so obdane z želatinozno snovjo – kupola. V kanalih je endolimfa. 

Čutnice zaznavajo pospešen tok endolimfe, ki je odvisen od hitrosti vrtenja glave.

ENDOKRINI SISTEM

1. S katerim sistemom je endokrini sistem funkcionalno povezan in v čem se razlikujeta ?

Povezan je z živčnim sistemom, s katerim regulira in usklajuje delovanje telesa.

Od ostalih se razlikuje: da anatomsko med seboj ni povezan (žleze so iz različnega žleznega tkiva).

2. Kaj so hormoni in kako pridejo v ciljne celice ?

Endokrini sistem deluje s pomočjo hormonov. 

Hormoni so kemične snovi, ki v zelo majhnih količinah vplivajo na ciljne – tarčne celice v organih telesa (hormone prenaša kri)

Hormone izločajo: endokrine žleze in posamezne celice 

Tarčne celice imajo v membrani ali v notranjosti posebne receptorske beljakovine na katere se pritrdi hormon (ostane vezan na 

membrani; preko drugih molekul v celici vpliva na potek reakcij v celici; lahko vstopi v celice)

Ob vezavi na tarčno celico: 

- sprememba prepustnosti celične membrane 

- sinteza proteinov ali encimov v celici 

- aktivacija ali inaktivacija encimov 

- stimulacija mitoze 

Hormoni ne nastajajo non-stop ampak po potrebi.

Nastanek hormona je povezan z ustreznimi signali ki neposredno vplivajo na endokrine žleze: 

- humoralni (določena koncentracija iona ali metabolita v zunaj celični tekočini sproži ali zavre izločanje hormona)

- živčni (živčni impulz pride po simpatičnih vlaknih) 

- hormonski (koncentracija enega hormona v krvi povzroči izločanje ali ustavitev drugega hormona) 

* 3. Opiši princip negativne povratne zanke pri delovanju endokrinih žlez!

1. viša se raven glukoze v krvi

2. na visoki ravni glukoze v krvi se odkrije inzulin, ki ga izločajo celice trebušne slinavke

3. trebušna slinavka izloča hormon inzulin, ki povzroča v jetrnih celicah, da prevzamejo glukozo in shrani kot glikogen

4. tako celice telesa proizvajajo še več glukoze

5. telesne celice trajajo do glukoze v krvi, nato glukoza v krvi upada in se ustavi, ter začne sproščati inzulin (temu pravimo 

negativno delovanje)

6. nato se glukoza v krvi vrne v homeostatično raven

4. Naštej endokrine žleze in določi njihovo lego!

Glava: 

- možganski podvesek = hipofiza – hypophisis (tropini)

- češarika = epifiza – gl. pinealis (melatonin) 



Vrat: 

- ščitnica – g. thyreoidea  (tiroksin, trijodtironin, kalcitonin) 

- obščitnica – g. parathyreoideae (parathormon)

 

Prsna votlina:  

- priželjc – thymus (timozin) 

Trebušna votlina: 

- trebušna slinavka – pancreas (insulin, glukagon) 

- nadledvična žleza – g. suprarenales: - skorja - kortikosteroidi: minerlokortikoidi, glukokortikoidi 

                                                                     - sredica – adrenalin: epinefrin 

- spolne žleze – gonade: 

- jajčnika – ovaria (estrogen, progesteron) 

- moda – testisi (testosteron) 

5. Naštej hormone hipofize in določi njihovo funkcijo!

HIPOFIZA: glavna endokrina žleza, ki vpliva na delovanje številnih drugih žlez; leži v turškem sedlu zagozdnice direktno pod 

hipotalamusom s katerim je povezana z žilami in živci; velika je približno za grahovo zrno. Sestavljena je iz dveh delov:

- sprednji del = adenohipofiza (žlezni del, ki proizvaja hormone)

- zadnji del = nevrohipofiza (skladišče hormonov, ki nastajajo v hipotalamusu)

 

1. Adenohipofiza: proizvaja veliko hormnov; večina teh vpliva na delovanje – regulacijo drugih endokrinih žlez; izjema sta 

rastni hormon in prolaktin:

- rastni hormon 

- anabolni hormon (varčuje s proteini in pospešuje celotno rast telesa; vpliv na skeletno mišičje in kosti; napake: 

pritlikavost, gigantizem, akromegalija)

- prolaktin (spodbuja nastanek mleka)

- tireoidea = spodbujajoči hormon (spodbuja ščitnico) 

- adenokortikotropni hormon (spodbuja skorjo nadledvične žleze) 

- gonadotropni hormoni: 

 folikel = spodbujajoči (razvoj foliklov in nastanek estrogena v jajčniku; pospešuje nastajanje  sperme) 

 luteinizirajoči (spodbuja ovulacijo, počeni folikel v rumeno telesce → progesteron 

   spodbuja testise da proizvaja testostreon)

2. Nevrohipofiza:

- oxitocin (izloča se ob dojenju, pospešuje odtekanje mleka iz žleznih mešičkov, krčenje gladkih mišic v maternici ob 

porodu)

- antidiuretski hormon (deluje na ledvice, da zadržuje vodo v telesu, pospešuje resorbcijo vode v tubulih; pomanjkanje 

→ izguba več litrov vode/dan; povečanje → oženje arteriol in zviševanje tlaka)

* 6. Naštej hormone ščitnice in njihovo funkcijo!

ŠČITNICA – GLANDULA THYREOIDEA: leži na sprednji strani vratu in od strani obdaja sapnik; ima dva režnja, ki ju povezuje 

prečnik; ovita je z vezivno kapsulo; v notranjosti je žlezni parenhim s septami razdeljen v lobule; parenhim vsebuje mehurčke – 

folikule – imajo 2 tipa celic: 

- notranje: izločajo hormon tiroksin in trijodtironin (urejajo metabolizem, pospeši oksidacijo glukoze, potrebujemo za 

uspešno rast in razvoj)

- zunanje: pa kalcitonin (omogoča skladiščenje ca+ v kosti,če ga je v krvi preveč)

Obščitne žleze:

- so štiri; ležijo ob ščitnici, na vsaki strani po dve

- izločajo parathormon (pth - povzroči,da se ca iz kosti prenese v kri)

7. Naštej hormone spolnih žlez in njihovo funkcijo!

JAJČNIKA – OVARIA; ležita v medenični votlini; dva hormona:



- estrogen: izločajo folikli jajčnika v puberteti; spodbuja dozorevanje spolnih organov in  sekundarnih spolnih znakov; 

skupaj s progesteronom povzroča menstruacijo

- progesteron: izloča rumeno telesce – corpus luteum, vpliva na nastanek menstruacije 

MODA – TESTISI:

- v puberteti izločajo testosteron; testosteron pospešuje dozorevanje spolnih organov, sekundarnih spolnih znakov, 

dozorevanje spermijev

- motnje: hiposekrecija sterilnost pri ženski in moškem

DRUGA TKIVA IN ORGANI:

- posteljica – placenta: estrogen, progesteron, priprava prsne žleze na laktacijo

- posamezni organi: želodec – gastrin 

                                                     tanko črevo – sekretin, holecistokinin

                                                     ledvice – epo 

- nekatere celice karcinoma

8. Kaj je melatonin in zakaj je pomemben ?

Izloča ga češarika, ki se nahaja v medmožganih.

Pomemben je ker vpliva na biološki ritem in spolno vedenje. 


